

跟公部門打交道，是我們的工作項目之一，薩老爹這裡，我們沒得繞道。薩老爹官拜高涅縣政府宗教局負責人，主理高涅所有宗教事務，算是我們的頂頭上司。不是局長，而是負責人，因為薩老爹是約聘人員；之所以約聘，因為熟門熟路、年資一把罩的薩老爹，有豐富經歷、有實戰能力，卻沒有文憑學歷。薩老爹當積功德，做好事，不以為意。找薩老爹洽公，不是在廟裡，就是在家裡，兩、三年間，我們奉公守法、不逾矩，長官公事公辦、不冷不熱，兩造相敬如賓、相安無事。直到去年最後一季，我們和薩老爹的關係，急速升溫，聖誕節隔天，在薩老爹家，給耶穌開生日趴。

於公於私，要找到薩老爹，得碰運氣，因為薩老爹外務太多！高涅婦孺皆知，薩老爹是禮儀慶典主理第一把手，不僅巴利文誦經祈福、直接上陣，指點儀式進行，如行雲流水，而且老少咸宜、和藹可親，加上沒有定價，給多少都笑納，超高CP值，搶手莫名，堪稱無役不予。如果不巧薩老爹在家，都是換場的空檔，薩老爹順路進家門，換個衣服、打個轉，急著趕下一場，匆匆打發我們。去年迥異於前，一整年，薩老爹幾乎天天在家，上半年主要因為防疫，老人家不敢亂跑，下半年因為世態炎涼，薩老爹待家裡取暖。

說起官場冷暖，薩老爹點滴在心。當年受邀入公門，純粹拔刀相助，暫時頂住這個缺，打點大小事，讓政務事務，順利進行，也訓練後起之秀，無縫接軌上任。宗教局長畢竟是肥缺，多少具公務員任用資格的青年才俊，垂涎欲滴，偏偏七老八十的薩老爹，卡位多年，雖然千方百計，要取而代之，無奈紛紛鎩羽，薩老爹不動如山。去年一月，縣政府沒給薩老爹發聘書，省政府直接連繫，要他轉任宗教廳榮譽特約專員。內行人看門道，小屁孩的把戲奏效，薩老爹這回真被做掉！薩老爹無意戀棧，畢竟年事已高，也不缺這份薪資供給，不僅兒孫養得起，趕場主理儀典的謝禮，才叫可觀；只是鞠躬盡瘁，卻人善被人欺，沒來由成了免洗筷，薩老爹不禁唏噓心寒。

因為門前冷落車馬稀的冰涼，薩老爹空出大把時間，反思一生，也反芻人生。十月起，我們每個禮拜串門薩家。薩老爹薩老太，熱烈歡迎，兒子孫子和鄰居，笑臉相迎。每一次都是天南地北，從病毒防疫，分享對死亡的看法；從紅高棉煉獄的經歷，給平安下定義；七嘴八舌，天堂地獄，誰說了算？唇槍舌劍，罪的問題，怎麼解套？基督教是獨一真神，佛教是一神、多神或無神？柬埔寨的佛教，和民俗宗教，到底是一回事，還是兩回事？... 有時不了了之，有時欲罷不能，結論都是：下禮拜再續攤。

薩老太這一年，動輒不適，該打的點滴、該吃的藥，該拜的神、該進的廟，面面俱到，薩老太還是沒精打采。薩老爹一顆心跟著七上八下，不知如何是好。因為交情夠，准我們跟耶穌說項，請耶穌醫好老太太，我們順便跟耶穌囉嗦道，薩老爹在官場吃悶虧，請耶穌方便的時候，給薩老爹出口氣。曾經，我們一結束禱告，薩老爹緊接著開口：耶穌拜託您行行好，讓我老太婆好起來，她是好人，您知道。薩老太也說，現在如果夜裡不舒服，她就直接跟耶穌辦交涉，都會舒服些。在旁邊的薩老爹，頻頻點頭：耶穌真的有幫忙！這老倆口，不僅跟我們不再見外，也跟耶穌，越發熱絡。

去年十二月，縣政府秘書長上薩家，敬邀薩老爹，來年應聘，擔任宗教局負責人。原來青年才俊不牢靠，知識、態度、能力，差個不只十萬八千里，縣政府收拾不完的爛攤子，再也不敢領教，有請薩老爹不計前嫌，回鍋繼續指導。不可置信的薩老爹，嘖嘖稱奇：耶穌真的有幫忙！聖誕節隔天下午，我們照慣例上薩家。這天，祝他們聖誕快樂，得好好說說大喜的信息，是跟他們有關的，薩老爹夫婦欣然樂意，其他家人興致勃勃，薩老太的弟弟、撒老爹的兒子媳婦、孫子孫女、好奇的左鄰右舍，或站或坐或蹲，從起初神創造天地，到神的獨生子道成肉身，耶穌十架受難、復活升天，主必再來，邀請他們口裡承認、心裡相信，有得救的確據，預備迎見神，大啖天國的宴席。他們聚精會神，聽得津津有味，一來一往、有問有答。直說：從來沒聽過，實在太有意思！

一位資深的地方民俗長老，德高望重的宗教禮儀權威，從一口咬定：基督教和佛教，是同一個宗教，佛陀和耶穌，是同一位神，只是不同地方，給神取的名字不一樣；到改口宣稱：基督教和佛教，不一樣就是不一樣，因為基督教的耶穌能解決人的罪，而且有一個保證上天堂的永生之道。薩老爹和家人，已經上路，只有神的憐憫和聖靈的大能，能讓他們走到終點。您的禱告，會成全這一家，在主前天家，和您相見歡。

【感謝神】

- 聖誕節那個禮拜的每天下午，我們和高涅人一起為耶穌慶生，在不同村子的《和平之家》，傳講耶穌基督的十架救恩
- 神在高涅開福音的門，聖靈在高涅人心動奇妙善工
- 神保守顧念柬埔寨，讓Covid-19疫情，維持在可控制的範圍

【禱告神】

- 2020慶祝聖誕的六個家庭，2021結出信心的果子

- 2021年，有高涅人深知所信，清楚重生得救，受洗歸入主的名下，專心跟隨耶穌
- 高涅縣稻田鄉九個村子，2021年每個村子都有家教會
- 去年十一月下旬，警察上門查核我們的工作證，我們隨即著手申理。懇求神，讓我們可以在這個月拿到工作證，好在高涅繼續生活工作，也請代禱，在拿到工作證之前，警察不要上門